

Секция «Круглый стол «Россия и страны Азии и Африки: актуальные проблемы двухсторонних отношений»»

Развитие отношений России и Индии в контексте поворота России на Восток

Научный руководитель – Лунев Сергей Иванович

Макаревич Глеб Григорьевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный институт международных отношений, Факультет международных отношений, Москва, Россия

E-mail: gmakarevich97@gmail.com

1) Краткая характеристика подходов России и Индии к двусторонним отношениям: Россия воспринимает сотрудничество с Индией как возможность для «прорыва», лейтмотива текущего президентского срока В.В. Путина [10], а Индия, по словам премьер-министра Индии Нарендры Моди, продолжает рассматривать Россию как традиционного союзника [11], отношения с которым подкреплены форматом «особо привилегированного стратегического партнёрства» [8]. При этом чем дальше, тем более громко звучат призывы к развитию отношений и выработке новых интересных предложений, а не к «пробуксовыванию» отношений в традиционных сферах [7], что особенно актуально в нынешней внешнеполитической парадигме России «поворота на Восток». 2) Обзор связей в ключевых сферах двусторонних отношений - сотрудничества в энергетической сфере, особенно - в атомной энергетике (визитная карточка российско-индийских отношений в атомной энергетике - АЭС «Куданкулам», где ведётся совместное строительство шести новых блоков), сотрудничество в наукоемких отраслях - авиастроении и автомобилестроении, освоении космоса. Возможности сотрудничества в области инфраструктуры - связь (размещение наземных станций российской ГЛОНАСС), перспективы развития инфраструктурного проекта «Север - Юг», в частности - развитие порта Чабахар в Иране. Создание площадок для координации общих подходов - Стратегический экономический диалог между Национальным институтом трансформации Индии (NITI Aayog) и Министерством экономического развития РФ [6]. 3) Необходимо принять во внимание падение интереса обеих стран друг к другу в торгово-экономической сфере, особенно по сравнению с биполярным периодом [1]. В первую очередь это отражается показателями малого объёма взаимной торговли между двумя странами, а также товарной структурой взаимной торговли - Россия продаёт преимущественно сырьё, Индия - товары химической промышленности (в основном - фармацевтику) [2], что сложно назвать предпосылкой для прорыва в отношениях наших стран. 4) Вопросы безопасности - традиционная сфера, представляющая взаимный интерес для обеих стран. Успешная сделка о покупке Индией комплекса С-400 «Триумф», которая была заключена в ходе визита В.В. Путина в Индию в октябре 2018 г. должна стать не только знаком успешного сотрудничества России и Индии в военно-технической сфере (ВТС), но и напоминанием о той дискуссии, которая предшествовала подписанию соглашения о покупке комплекса. Возможность применения закона «О противодействии противникам Америки посредством санкций» (CAATSA) может создать серьёзные помехи для военно-технологического сотрудничества России и Индии в будущем. Тем более, по результатам переговоров в режиме «2+2» (переговоры министров иностранных дел и министров обороны США и Индии) было подписано соглашение, предоставляющее индийцам право закупать у американцев высокотехнологичное оружие (COMCASA), что говорит о твёрдом намерении индийцев проводить диверсификацию в сфере торговли оружием [3]. На данный момент Россия занимает около 60 процентов на рынке вооружений Индии и

эта доля будет намеренно понижаться правительством Индии, что обусловлено чисто экономическими соображениями - Индия не может оставаться в зависимости от поставок российского вооружения, что лишней раз должно заставить Россию задуматься о том, что ещё Россия может предложить Индии в долгосрочной перспективе. 5) Хотя великие державы редко бывают союзниками, но в случае России и Индии этот термин вполне применим [5]. Среди различных площадок для многостороннего сотрудничества где представлены Россия и Индия особо можно выделить ШОС. В августе 2018 г. в первый раз на правах членов организации Индия и Пакистан приняли участие антитеррористических учениях «Мирная миссия - 2018» [9]. Проведение этих учений с участием Индии и Пакистана можно было бы принять за стабилизацию в Южной Азии, к появлению которой приложила руку и Россия (уже выступавшая в качестве посредника между конфликтующими сторонами и в биполярный период), но события, связанные с убийством индийских полицейских в штате Джамму и Кашмир членами организации «Хизбулл Муджахеддин» и последний теракт в округе Пульвама, штат Джамму и Кашмир, организованный группировкой «Джаиш-е-Мухаммад» и поставивший две страны на грань войны [5], дают основания полагать, что в преддверии всеобщих парламентских выборов 2019 года правительство Нарендры Моди не может «дать слабину», что обещает лишь углубление конфронтации, а России придётся искать новые подходы для того, чтобы поспособствовать стабилизации обстановки в регионе. 6) Из приведённых выше тезисов следует, что Россия нуждается не в построении новых внешнеполитических концептов, а в грамотном целеполагании и объективной оценке своих ресурсов - что мы можем предложить Индии и зачем нам это все-таки нужно. Вероятно, что при подобной постановке вопроса не только Россия повернётся на Восток, но и Индия, как и многие другие восточные партнеры, сами повернутся к России.

Источники и литература

- 1) Галищева Н.В. Внешняя торговля Индии в 1950 – 2000-х гг. // Вестник МГИМО Университета, Экономика, 2012, Номер 1 (22), С. 181-186
- 2) Галищева Н.В. Союз, проверенный временем. Индийско-российское экономическое сотрудничество: основные проблемы и перспективы. Окончание // Азия и Африка сегодня, 2015. - №5. - С.10-14.
- 3) Куприянов А.В. Влияние антироссийских санкций США на сотрудничество России и Индии в военно-технической сфере// РСМД, 2018 URL: <http://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/vliyanie-antirossiyskikh-sanktsiy-ssha-na-sotrudnichestvo-rossii-i-indii-v-voenno-tehnicheskoy-sfer/>
- 4) Куприянов А.В. Теракт в индийском штате Джамму и Кашмир поставил две ядерные державы на грань войны //Профиль, 2019 URL: <https://profile.ru/politics/abroad/terakt-v-indijskom-shtate-dzhammu-i-kashmir-postavil-dve-yadernye-derzhavy-na-gran-vojny-68817/>
- 5) Лунев С.И. Индийский марш // Россия в глобальной политике № 4 июль/август 2007 URL: https://globalaffairs.ru/number/n_9217
- 6) 70-летие дипломатических отношений России и Индии: новые горизонты привилегированного партнерства: доклад No 34/2017 / [А.В. Кортуннов и др.; К. Сибал и др.]; [гл. ред. И.С. Иванов]; РСМД. – М.: НП РСМД, 2017. – 52 с.
- 7) Коммерсант. ru URL: <https://www.kommersant.ru/doc/3260962>
- 8) МИД.ру URL: <http://www.mid.ru/strategiceskoe-partnerstvo-s-indiej>
- 9) Минобороны России URL: <http://syria.mil.ru/news/more.htm?id=12193216@egNews>

- 10) Послание Президента Федеральному Собранию URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/56957>
- 11) Выступление Нарендры Моди в ходе саммита «Путин-Моди 2018» <https://www.ndtv.com/india-news/vladimir-putin-pm-narendra-modi-bilateral-meet-s-400-triumf-missile-deal-live-updates-s-400-missile-1927107>